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Niederschrift 
über die öffentliche/nicht öffentliche Sitzung des Haupt- und 

Finanzausschusses der Gemeinde Helbra 
_________________________________________________________ 

 

 
Anwesend: 
Herr Alfred Böttge  
Herr Walter Kampa  
Herr Helmut Neuweger  
Herr Martin Pfeifer  
Herr Winfried Viezens  
Herr Uwe Wollny  
Frau Rowena Freiberg  
Herr Robert Hennes  
Frau Claudia Jekel  
Frau Kathleen Luz  
Frau Diana Retzer  
Frau Martina Schäfer  
Frau Petra Werner  
Frau Janka Würzberg  
 
 
Abwesend: 
 
 

Sitzungsdatum: Mittwoch, den 06.11.2019 

Beginn: 18:30 Uhr 

Ende 20:00 Uhr 

Ort, Raum: 06311 Helbra, Hauptstraße 24, Beratungsraum ehem. Standesamt 
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Protokoll: 
 
 
zu 1 Eröffnung der Sitzung durch den Vorsitzenden 
 
Der Vorsitzende eröffnete die Sitzung und begrüßte alle Anwesenden. 
 
 
 
zu 2 Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung, der Anwesenheit und der Be-

schlussfähigkeit 
 
Der Vorsitzende stellte die Ordnungsmäßigkeit der Einladung, die Anwesenheit von 5 Ausschussmit-
gliedern und damit die Beschlussfähigkeit des Haupt- und Finanzausschusses fest. 
 
 
 
zu 3 Änderungsanträge zur vorliegenden Tagesordnung und Feststellung der Tages-

ordnung 
 
Änderungsanträge zur Tagesordnung lagen nicht vor.  
 
Die Tagesordnung wurde in der vorliegenden Form festgestellt. 
 
 
 
zu 4 Einwendungen gegen die Niederschrift der letzten Sitzung vom 21.08.2019 
 
Einwendungen gegen die Niederschrift der letzten Sitzung wurden nicht geltend gemacht.  
 
Die Niederschrift ist somit genehmigt. 
 
 
 
zu 5 Bekanntgabe der Ergebnisse der Beschlussvorlagen des nichtöffentlichen Teiles 

der letzten Sitzung vom 21.08.2019 
 
Im nichtöffentlichen Teil der letzten Sitzung wurden keine Beschlüsse gefasst. Die Beschlüsse wurden 
für den Gemeinderat am 24.09.19 vorberaten. 
 
 
 
zu 6 Einwohnerfragestunde 
 
Es waren keine Einwohner anwesend. 
 
 
 
zu 7 Positionierung der Gemeinde Helbra zum Verbrennverbot durch den Landkreis 
 
Ausführungen und Diskussion: 
 
Herr Kampa stellte klar, dass ein Verbrennverbot nur Sinn macht, wenn sich alle Kommunen daran 
halten.  
 
Herr Pfeifer äußerte sich dahingehend, dass eine bloße Positionierung nicht Gegenstand des Antra-
ges der AfD-Fraktion sei. Herr Böttge stimmte dem zu mit der Maßgabe die Verwaltung aufzufordern, 
einen entsprechenden Beschlussvorschlag vorzubereiten.  
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Frau Luz erläuterte hierzu noch einmal den Grund für die Ablehnung des ersten Antrages der AfD-
Fraktion sowie den daraus folgenden Entschluss, lediglich eine Positionierung zum Verbrennverbot 
auf die Tagesordnung zu nehmen. 
 
Herr Böttge verwies nochmals auf die Notwendigkeit eines Beschlusses zu diesem Punkt. Weiterer 
Diskussions- bzw. Informationsbedarf bestand nicht. 
 
Beratungsergebnis: 
Es wurde einstimmig die Empfehlung ausgesprochen, einen Beschluss für den nächsten Gemeinderat 
zu diesem Punkt durch die Verwaltung vorbereiten zu lassen. 
 FD Bau- und Ordnungsverwaltung 
 
 
 
zu 8 Errichtung eines Jugendclubs in der Gemeinde Helbra 

Vorlage: HEL/BV/029/2019 
 
Ausführungen und Diskussion: 
 
Herr Böttge verwies darauf, dass die Bezeichnung Jugendclub nicht treffend sei. Im Rahmen weiterer 
Beratungen ist die Begrifflichkeit Jugendtreffpunkt zu verwenden. Zielgruppe sollen ausschließlich 
Jugendliche sein.  
 
Herr Kampa regte an, dass die Einrichtung des Treffpunktes erst sinnvoll sei, wenn ein Jugendkoor-
dinator vor Ort eingesetzt werden kann. 
 

Empfehlung: 
 
Der Haupt- und Finanzausschuss empfiehlt dem Gemeinderat die nachfolgende Beschlussfas-
sung: 
 
Der Gemeinderat beschließt, in der Gemeinde Helbra einen Jugendclub einzurichten. 
 

 

 
Abstimmungsergebnis: 
 

  

anwesend : 5 
dafür : 5 
dagegen : 0 
Enthaltung : 0 
Mitwirkungsverbot 
gem. § 33 KVG LSA 

 
: 

 
0 

 
 
 
 
zu 9 Jugendarbeit durch Streetworker 

Vorlage: HEL/MV/028/2019 
 
Ausführungen und Diskussion: 
 
Seitens des Landkreises Mansfeld-Südharzes ist es nach aktuellem Kenntnisstand der Verwaltung 
beabsichtigt, ab dem Jahr 2020 sog. Jugendkoordinatoren einzusetzen. Vorliegend wäre ggf. der Ein-
satz eines Jugendkoordinators für die gesamte Verbandsgemeinde möglich.  
Zur Verfahrensweise liegen derzeit noch keine detaillierten Informationen vor. Über nachfolgende 
Erkenntnisse wird entsprechend informiert.   
 
Herr Pfeifer äußerte seine Bedenken und regte an, dass bei dem Einsatz eines Jugendkoordinators 
eine für diesen Beruf einschlägige Ausbildung und Qualifikation vorhanden sein muss. 
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Hierzu bestand kein weiterer Diskussions- bzw. Informationsbedarf.  
 
Von der Mitteilung wurde Kenntnis genommen. 
 
 
 
zu 10 Formloser Antrag zum Bau einer Photovoltaik-Anlage 

Vorlage: HEL/BV/019/2019 
 
Ausführungen und Diskussion: 
 
Herr Böttge erläuterte noch einmal die Hintergründe zu diesem Tagesordnungspunkt. 
 
Seitens der Ausschussmitglieder bestand kein weiterer Diskussionsbedarf. Sie sprachen sich ein-
stimmig gegen den Beschlussvorschlag aus. 
 

Abgelehnte Empfehlung: 
 
Der Haupt- und Finanzausschuss empfiehlt dem Gemeinderat die nachfolgende Beschlussfas-
sung. 
 
Der Gemeinderat beschließt, das Grundstück im B-Plan-Gebiet Hundertacker Flur 4 - Flurstück 96 mit 
Photovoltaikanlagen bebauen zu lassen.  
 

 

 
Abstimmungsergebnis: 
 

  

anwesend : 5 
dafür : 0 
dagegen : 5 
Enthaltung : 0 
Mitwirkungsverbot 
gem. § 33 KVG LSA 

 
: 

 
0 

 
 
 
 
zu 11 Antrag auf finanzielle Unterstützung SV Wacker Helbra e.V. (Kunstrasen) 

Vorlage: HEL/BV/025/2019 
 
Ausführungen und Diskussion: 
 
Herr Böttge befürwortet eine Beteiligung am Kunstrasen.  
 
Herr Kampa pflegte dem bei, dass sich ein solcher Kunstrasenplatz positiv für die gesamte Ver-
bandsgemeinde gestalten würde. 
 
Insgesamt bestand aufgrund des vorgelegten Antragsformulars einhellig die Meinung, dass im Vorfeld 
zur nächsten Gemeinderatssitzung und zur Klarstellung der sich aus dem Antrag ergebenden Fragen 
zu den Fördermittelgebern eine gemeinsame Sitzung zwischen des Fraktionsvorsitzenden und SV 
Wacker Helbra e.V. notwendig ist. 
 
Herr Pfeifer ergänzte, dass eine Beschlussfassung durch den Gemeinderat vorbehaltlich der Umset-
zung der Zuschüsse Dritter gefasst werden sollte. 
 
Beratungsergebnis: 
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Ein Treffen mit dem Verein SV Wacker Helbra e. V. wird für den 12.11.2019 veranschlagt. Einstimmig 
bestand die Meinung, dass eine Unterstützung grundsätzlich bejaht wird. Zu einer konkreten Empfeh-
lung ist es aufgrund der noch offenen Fragen nicht gekommen. 
 
 
 
zu 12 Antrag auf finanzielle Unterstützung SV Wacker Helbra e.V. (Betriebskosten) 

Vorlage: HEL/BV/026/2019 
 
Ausführungen und Diskussion: 
 
Herr Böttge stellte klar, dass die dem Tagesordnungspunkt beigefügten Unterlagen unzureichend 
sind. Um eine jährliche Unterstützung zu den Betriebskosten leisten zu können bedarf es seitens des 
Vereins der Vorlage eines ordentlichen Jahresabschlusses.  
 
Herr Kampa stimmte Herrn Böttge vor allem unter Berücksichtigung der Unterstützungsleistungen in 
der Vergangenheit zu. Es wird sehr wohl gesehen, dass eine Förderung der Jugend notwendig ist, 
aber nur mit Blick auf Gleichbehandlung innerhalb der Gemeinde. 
 
Eine konkrete Empfehlung wurde nicht ausgesprochen. Die zu diesem Tagesordnungspunkt beste-
henden offenen Fragen sollen ebenfalls zum geplanten Termin am 12.11.2019 diskutiert werden. (sie-
he TOP 11) 
 
 
 
zu 13 Überplanmäßige Finanzauszahlungen 

Vorlage: HEL/BV/024/2019 
 
Ausführungen und Diskussion: 
 
Auf Nachfrage von Herrn Pfeiffer stellte Herr Böttge noch einmal klar, dass diese Mittel zur Finanzie-
rung innerhalb der Sanierungsmaßnahmen in der Gemeinde Helbra richtlinienkonform eingesetzt 
werden. 
 

Empfehlung:  
 
Der Haupt- und Finanzausschuss empfiehlt dem Gemeinderat die nachfolgende Beschlussfas-
sung: 
 
Der Gemeinderat beschließt, die überplanmäßige Auszahlung in Höhe von 30.000 EUR aus dem fi-
nanziellen Überschuss des Mehrgenerationenhauses zu genehmigen und den Betrag dem Treuhand-
konto der Stadtsanierung zuzuführen. 
 

 

 
Abstimmungsergebnis: 
 

  

anwesend : 5 
dafür : 5 
dagegen : 0 
Enthaltung : 0 
Mitwirkungsverbot 
gem. § 33 KVG LSA 

 
: 

 
0 

 
 
 
 
zu 14 Haushaltssatzung der Gemeinde Helbra für das Haushaltsjahr 2020 

Vorlage: HEL/BV/023/2019 
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Ausführungen und Diskussion: 
 
Herr Böttge stellte die vorgelegte Haushaltssatzung nebst Anlagen zur Diskussion.  
 
Herr Viezens erkundigte sich nach der Höhe des Satzes der geplanten Kreisumlage.  
 
Frau Luz erläuterte hierzu, dass die Planung mit einem Satz von 43,69 v. H. erarbeitet wurde. 
 
Herr Pfeifer bat aufgrund des umfangreichen Inhaltes des Haushaltes um die Möglichkeit einer Schu-
lung.  
 
Nachträgliche Anmerkung der Verwaltung: 
Die Haushaltssachbearbeiter der Verwaltung stehen hier für Fragen gern als Ansprechpartner zur 
Verfügung. 
 
Auf Anfrage von Herrn Kampa wird nachträglich mitgeteilt, dass es sich bei den unter der Kostenstelle 
11111.100/ Sachkonto 504100 eingeplanten Mitteln in Höhe von 20.000,00 € um die Beiträge zur 
Unfallkasse handelt. 
 
Weiterer Diskussions- bzw. Informationsbedarf bestand nicht.  
 

Empfehlung:  
 
Der Haupt- und Finanzausschuss empfiehlt dem Gemeinderat die nachfolgende Beschlussfas-
sung: 
 
Der Gemeinderat beschließt die Haushaltssatzung 2020 der Gemeinde Helbra. Das Konsolidierungs-
konzept wird entsprechend fortgeführt. 
 

 
 
Abstimmungsergebnis: 
 

  

anwesend : 5 
dafür : 5 
dagegen : 0 
Enthaltung : 0 
Mitwirkungsverbot 
gem. § 33 KVG LSA 

 
: 

 
0 

 
 
 
 
zu 15 Mitteilungen, Anfragen, Anregungen 
 
Herr Böttge teilte mit, dass die Vorbereitungen für den Volkstrauertag planmäßig verlaufen.  
 
Weitere Mitteilungen, Anfragen und Anregungen ergaben sich nicht. 
 
 
 
zu 22 Bekanntgabe der Beschlussergebnisse des nichtöffentlichen Teiles der Sitzung 
 
Es wurden keine Beschlüsse im nichtöffentlichen Teil gefasst. 
 
Es waren zudem keine Einwohner anwesend. 
 
Die Bekanntgabe der Beschlussergebnisse erfolgt zur nächsten Ausschusssitzung bzw. ortsüblich im 
Kommunalanzeiger. 
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zu 23 Schließung der Sitzung durch den Vorsitzenden 
 
Die Sitzung wurde um 20.00 Uhr durch den Vorsitzenden geschlossen. 
 
 
 
 
 
Alfred Böttge    Kathleen Luz 
Vorsitzender    Protokollführer 
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